



前行政長官董建華在一九九七及一九九八年的施政報告中，提倡了要使香港發展成為國際中醫中藥中心，推進中醫藥在香港的生產、貿易、研究、資訊和中醫人才培訓。在這樣的政策鼓勵下，香港大學、香港中文大學及香港浸會大學都先後設立中醫學院，每年合共提供約八十個中醫本科學位課程學額。浸大和中大已先後於二〇〇三年和二〇〇四年有首屆中醫本科生畢業，而港大的首屆全日制中醫本科生亦將於今年畢業。

然而，就有關香港中醫的報導，發現大多數受訪的中醫學生和畢業生也對就業前景感到不樂觀，而輿論則歸究政府缺乏全盤配套政策。今期的專題文章就會以此為題材，探討中醫學生在實習、求職和工作上的問題，也請了港大中醫系五年生曾同學和馬同學，港大中醫系二年生蘇同學和致力為中醫爭取權益的立法會議員李國英作訪問。

香港的實習地方及時間不足

以香港大學的中醫學生為例，即便只是「見習」（「見習」有別於「實習」，因沒有機會親自診症），也必須到幾所和大學有聯繫的診所。雖然一年級暑假開始已有見習，以後的見習機會也會逐年增加，但說到真正把脈斷症和處方，便只有學院安排上海三十二個星期的「實習」了。但因為大陸的中醫制度和香港的有所不同，香港學生在大陸能應用到的，在本港卻未必能運用，例如中醫在香港不能處方西藥和使用「穴位注射」。

曾同學、馬同學以及蘇同學在訪問時都表示，三十二個星期的實習課程其實並不足夠，因為五年內學到的知識實在太多，八個月根本不足以全部都將它們應用出來。雖然如此，蘇同學也認為，其實再長的實習時間也不會足夠，因為你不可能在實習期間把天下間的病症都遇上，就如西醫一年的實習時間也未必足夠。

國內和本地學生程度不同

五年級學生實習歸來，表示本地和上海的中醫學生程度上有差別。他們發覺內地學生程度較高，經驗也好像較豐富。他們說其中一個原因可能是上海學生有較多的實習機會。

但蘇同學於去年和內地學生進行交流後則有不同看法。他認為內地中醫學生和本港學生程度分別不大，不同的只是兩地的制度，但所學的中醫知識都相約，所以問題不大。

中醫畢業生求職情況

就以上年為例，中大及浸大的中醫畢業生約有七十人，但就業的情況並未如理想。七十人中只有約有四十人找到和中醫有關的工作，但其中大部份竟是推銷中醫用品，只有少數畢業生能在醫院或診所工作，而且也只是短期合約。今年香港大學中醫系將會有首屆的畢業生，相信求職的競爭將更為激烈。

香港現時只有三間公立醫院門診（包括東華醫院、仁濟醫院和雅麗氏何妙齡那打素醫院），根本容納不到每年「出產」的畢業生。西醫學生有一年時間到香港不同的醫院實習，所以實習完畢後大多能留在本港的醫院就職。但中醫學生則沒有在本地實習的機會，所以令求職更為艱難。

中醫畢業生在工作上所遇到的各項難題

中醫畢業生在工作上也遇上不少困難。以下我們會剖析一些畢業中醫所遇到的各項問題。

一、公營市場

中醫畢業生可以到醫管局轄下的東華醫院、仁濟醫院和雅麗氏何妙齡那打素質醫院開設的三所中醫公立門診部入職。

許多人誤以為在公立門診部行醫的中醫前途較有保障，事實卻並非如此。

入職於三所公立門診部的中醫都是以短期合約形式獲聘的，每份合約的年期通常為一年，相對於西醫三年短期合約更短。而且由於上述三間公立門診每年均須吸納一定數量的新中醫畢業生，以符合政府支持發展中醫業的政策，所以大多數的中醫在合約期滿後，通常都不獲續約。因此在公營中醫門診工作的中醫變相要與每年的新中醫畢業生作惡性競爭。

二、私營市場

中醫畢業生另一選擇是投身私人市場執業，在中藥店內「掛單」或自資開設中醫診所。由於公立門診的職位有限，因此，許多新進的中醫畢業生如果有能力的話，都會自資或與其他同學合伙開辦中醫診所。

可是，他們卻會面對其他隨之而來的難題。面對私人執業市場那批經驗豐富的老中醫，這些只在公營中醫部門累積了短短一年臨床經驗的新一代中醫實在難以在市場內立足。

其他難題還包括要找尋保險公司承保。任何中西醫開設診所，為防止在行醫時有任何不可預見的情形出現，都需要購買專業責任保險，以應付病人的索償。不過，由於現時中醫的質素和水平未有劃一的標準去衡量，所以許多保險公司都未必向資歷較淺的中醫承保，故新入行的中醫在尋求保險公司承保時不免遇到一定程度的困難。目前，約有一百名中醫購買了專業責任保險，只佔全港註冊中醫百分之二。

衛生福利及食物局局長周一嶽承認，政府並無強制規定中醫購買專業責任保險，中醫投保的比率較西醫為低，是因為中醫的法定規例僅執行了六年，目前仍處於發展的初段。

部份自設診所的中醫也會遇上生意虧蝕的問題。新入行的中醫在行內知名道不足，客源不穩定，初期甚至要以贈醫施藥以作招徠，因此最初難以應付龐大的租金、助護薪酬等各項支出，開業初期的中醫診所的虧蝕情況，一直十分普遍。

中醫在執業後遇到的問題

除了以上所述各問題之外，中醫在行醫範疇，執業各方面也要面對各

項技術性的問題。再者，按照中醫藥管理委員會的規定，任何已註冊的執業中醫均須在管委會認可機構內持續進修及接受考核，例如要在三年內要修畢一定學分，才獲准續牌。對這班初出行醫執業的新丁，在經濟和時間安排方面均是百上加斤。

社會人士的看法

很多關心社會的市民均認為政府在推行中醫發展中顯得虎頭蛇尾。前特區行政長官董建華於一九九七年施政報告中首次提出要使香港發展成為國際中醫中藥中心，並計劃於〇四年之前開設十八間門診。可是直至目前，香港仍只有三間醫院提供中醫門診服務，並有另外三間在「積極籌備」中，和十八間的目標相距甚遠，可見中醫的發展非常緩慢。

致力為中醫爭取權益的立法會議員李國英本身是一位律師，個人非常相信和支持中醫。他認為政府對中醫藥發展的協助嚴重不過足，令這批初出茅廬的「三無」醫生：無工作經驗，無經濟能力，無社區網絡，淪為中醫藥保健食品推銷員，幹一些與直接診病無關的工作，白白浪費了一批具備醫學知識，能夠治病救人的專業人員。這樣不但浪費了政府的教育資源，畢業生又學非致用；而一批於一九九七年施政報告後，期望能夠受惠於高質素中醫藥服務的市民也空等一場，而且各大學中醫藥學院的教職全體人員也付出了不少心血栽培。李議員不禁慨嘆：「目前政府對中醫的發展，可用四個『晒』字來形容。政府『晒』資源，畢業生『晒』料，市民『晒』心機，醫學院則『晒』氣。」

他認為現階段政府資源不足，建立中醫院有一定困難。因此建議政府在各區醫院（尤其已有中醫藥發展背景的醫院如東華三院所屬醫院）的某些院翼加設中西會診部門，舒緩中醫的就業問題，而且中西醫可以各發揮其長處：西醫能夠快速消滅病毒或細菌，消除痛楚，善於治療急性疾病；中醫長於固本培元，調節免疫功能，善治慢性疾病，從而攜手合作替病人提供高質素的醫療服務，使廣大市民受惠，這也是香港市民所願意見到的。

香港的中醫行業

一個行業能否蓬勃的發展，很多時候除了該行業本身在社會上有其客

觀存在的價值外，還要加上社會輿論的助力；甚至部份依賴政府推行相關的政策協助，才可以水到渠成。

所以中醫各有關法定團體應該透過立法會議員或其代表，向政府反映中醫業界一直關注的問題，使政府可以正視和積極推行各種有效措施去解決上述各項問題。

中醫藥的發展

國內的「中醫醫院醫療質量監測中心」公佈了一項對中醫醫院監測數據與分析，結果顯示近年到中醫醫院看病的人數在逐年遞增，以每年百分之十左右的幅度上升。但接受中醫或中西醫方法治療的以中老年為主，而且是慢性病患者居多。

對此，專家分析，這樣的結果除了因不同年齡的患者對不同治療方法的認識和選擇有所不同外，還與他們的疾病不同有關。老年人以慢性病居多，相反，年輕人患的多是傳染病或是急症，因此多數選擇西醫治療。年輕人多看西醫，和中醫在急症處理水準不高不無關係，這局限了中醫的醫療市場。舉個例子，中醫多數會把體溫三十九度以上的病人轉交西醫處理，因中醫並沒有一個功效快的降溫方法。但其實中醫本身也有一套重症急救的方法，只是大部分人也未曾接觸過。像針灸裏有回陽針，用於很多急性疾病療效良好，而且費用低廉。其他如燒燙傷急救等，也有極好的中醫處方可以運用。中醫要在發揮特長的同時，也要多作嘗試及在新技術和新製劑上尋求突破。

中華醫學擁有過千年的傳統。中醫之所以可以多年屹立不倒，是因為其確有療效。所以長遠來說，只要香港政府有全盤配套政策，中醫藥在香港的發展是無可限量的。

香港政府的角色

香港政府承諾會於今年內多開三間中醫診所。新設立的門診選址，主要在有較多長者及弱勢社群居住的地區，初步構思在深水埗、觀塘及灣仔開設新的中醫診所。這些診所主要治理那些需要結合中西治療的項目，如癌症、創傷、皮膚或針灸科。鑒於現時本港三間公立醫院門診使

用率平均達九成，所以新設立的診所亦期望有正面的回應。

除此之外，政府還可向全民推動中醫藥，介紹更多有關中醫藥的資訊，以及將之包裝得更現代化，讓更多不同年齡人士認識中醫藥診療的好處及特點，從而增強市民對中醫的信心。現時香港人比以前更着重健康，市民樂於攝取不同類別的健康資訊，並願意接受不同類型的療法，包括中醫診療。增加中醫診療的宣傳可以令更多人認識中醫及吸引有關項目的投資。待中藥研發上了軌道，相信可吸引部分中醫畢業生轉移從事研發工作。這樣不但給予學生多一個就業選擇，亦可以減少人才偏重行醫工作而忽略學術研究，減低人力市場發展的單一性。

香港政府和中醫只要攜手合作，定能為中醫開拓更大的發展空間。

中醫學生的看法

看有關香港中醫的新聞，發現大多數受訪的中醫學生和畢業生也對就業前景感到不樂觀。但在我們的訪問中，蘇同學和五年級同學均表示不大擔心出路的問題，因為他們覺得中醫畢業生可在不同範疇發展。除當中醫（公營或私營）外，畢業生亦可選擇研究工作，或到內地考試執業，更可在其他相關行業發展。

就出路問題，蘇同學說在香港不只是中醫畢業生面對找工作的困難，其他行業也有相同情況，只是外間常常「報憂不報喜」。蘇同學續表示中醫學生應該自我增值，為將來好好裝備自己。除了擔當醫生的角色外，更要在業界不同的領域如教育，研究，推廣，保健等各方面，全力以赴，作出貢獻。要為這種既有傳統中國特色，但又新被納入香港正統醫療體系的醫藥行業，在這新舊交替的適應時期，攜手努力為中醫的未來奠下重要的基石。